

与自然和
海北
构建人富
水草
草美
牛羊壮的
牛羊
近年
青海
李
勇
中经视觉
努力

沿着总书记的足迹·青海篇

绿播

本报记

马玉宏



党的十八大以来,习近平总书记两次考察青海、两次参加全国人大青海代表团审议并发表重要讲话,多次作出重要指示批示,为青海发展擘画蓝图、把脉定向。青海600万各族人民坚定不移推动习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神在高原大地落地见效,各项工作取得新进展。

推进生态保护使三江源区水源涵养量年均增幅6%以上,荒漠化和沙化土地实现“双缩减”,草地覆盖率、产草量分别提高11%、30%以上,野生动植物种群数量持续增加。全省空气质量优良天数比例达到

95%以上,重要江河湖泊水功能区水质达标率100%。

瞄准加快建设世界级盐湖产业基地的目标,基本建成“钾、钠、镁、锂、氯”五大产业集群,2021年全省盐湖产业产值达332亿元,同比增长46%。打造国家清洁能源产业高地,已建成两个千万千瓦级可再生能源基地,青海清洁能源发展“风生水起”“风光无限”。目前清洁能源装机占全省电力总装机的91%,占全国清洁能源装机的18%。

充分发挥青藏高原“超净区”的地理优势,十年间,青海牛肉、枸杞产量分别增长

1.2倍和2.4倍,油菜杂交育种水平国内领先,“青杂”系列16个油菜品种在全国80%以上春油菜产区种植,“青薯”系列马铃薯品种每年在全国推广1000万亩以上。

以打造国际生态旅游目的地为目标,先后推出精品线路200条,7条入选全国“十大黄河旅游带”精品线路,最美湖泊、最美花海成为热门打卡地。藏毯、唐卡、青绣等民族传统文化产品远销海内外。连续21年举办的环湖赛,每年带动10万游客来青海湖骑行,青海已经成为世人向往的“诗与远方”。



▲海西州德令哈新垌合作社蔬菜大棚,社员在收获平菇。当地依托资源优势,发展大棚经济,做大做强村集体产业。郭曲大摄(中经视觉)

▲位于西宁市甘河工业园区的中复神鹰西宁万吨碳纤维基地是中国首个碳纤维万吨生产基地,攻克了高档碳纤维稳定量产化技术难题。黎晓刚摄(中经视觉)

▼海北州刚察县青海湖畔哈尔盖镇,绵延百里、数十万亩金黄的油菜花绽放在蓝天白云之下,成为青海高原上一道独特景观。刚融摄(中经视觉)



▲海东市互助县五十镇班彦村,吕桑吉四郎在直播间推荐家乡特产。搬出了大山,摆脱了贫困,班彦村村民的日子越过越红火。李玮摄(中经视觉)



▲玉树州杂多县澜沧江源区查旦乡湿地,当地牧民身着盛装参加一年一度的幸福草原生态旅游节。陈有钧摄(中经视觉)

▶位于西宁市东川工业园区的黄河水电西宁太阳能电力有限公司,员工在检查光伏电板。依托丰富的光热资源,青海全力推进光伏全产业链,已成为中国最大的光伏发电基地。黎晓刚摄(中经视觉)

